[bookmark: _GoBack]Анкета неанонимного архиерея

Ваше преосвященство!
Мы обращаемся к Вам от лица участников интернет-портала «Ахилла» http://ahilla.ru/ — независимого аналитического проекта, на котором честно и откровенно обсуждают жизнь Русской Православной Церкви, ее проблемы, светлые и негативные стороны.
Наш сайт ежедневно читают тысячи человек, разной веры, разных национальностей, из разных стран. У нас публикуются священники — служащие и оставившие служение по разным причинам, монашествующие, миряне Русской Церкви и бывшие прихожане, ушедшие из РПЦ после травмирующих ситуаций, свидетелями или участниками которых они стали внутри церковной ограды. Некоторые наши авторы пишут анонимно, потому что опасаются санкций или осуждения со стороны священноначалия и собратьев по вере. Наши авторы пишут свои «исповеди», заполняют анкеты, в которых честно отвечают на вопросы о своем церковном опыте.
С такими же прямыми вопросами мы хотим обратиться и к епископату РПЦ.
Почему мы рассчитываем на неанонимный ответ? Потому, что продолжаем надеяться, что епископат верит в Христа, и что архипастырям нечего скрывать от своей паствы, потому что во Христе все — братья. Также напоминаем, что каждому епископу следует иметь «доброе свидетельство от внешних».
Просим не считать наши вопросы провокацией — мы искренне желаем услышать честные ответы от архипастырей и донести их до наших читателей.
Вопросы:
1. Расскажите о сумме своего личного дохода за прошлый, 2017 год. Из чего он складывается (оклад, «конвертики» за службу на приходе, подарки на праздники от приходов, другие виды дохода — распишите эти суммы)? Какими видами крупного движимого и недвижимого имущества владеете лично Вы? Считаете ли Вы свой уровень дохода нравственно приемлемым для архипастыря?
2. Какую сумму за прошлый год ваша епархия перечислила на подарки лично патриарху Кириллу?
3. Какие свои ошибки Вы видите в управлении епархией за последние несколько лет? Поясните на конкретных примерах.
4. Какие проблемы, которые развились в течение девяти лет патриаршества Кирилла (Гундяева), Вы видите в жизни РПЦ? Кто или что является источником этих проблем, и какими, по-Вашему, должны быть пути их решения?
5. Что еще Вы можете сказать или пожелать читателям нашего проекта как архипастырь: честно, прямо и от души?
Просим Вас ответить на эти вопросы и переслать ответ нам с официального e-mail епархии на электронный адрес ahilla.ru@gmail.com для публикации на нашем портале, в двух видах: в виде обычного текста в формате doc, txt или pdf и — обязательно — в виде скана текста на бланке епархии с собственноручной подписью архиерея. Мы просим сделать именно так, чтобы никто не подделал этот ответ, чтобы у нас было доказательство того, что ответ написан конкретным епископом.
Также мы обращаемся с просьбой к ответственным за переписку архиерея (секретарям): проследите, пожалуйста, чтобы это письмо попало к архиерею и чтобы ожидаемый нами ответ был отправлен именно в таком виде, как мы просим выше.
С уважением
редакция проекта «Ахилла»

